
	题目
	《卫星运行的时间》
	学科
	数学
	年级
	四年级

	授课教师
	赵惠芳
	工作单位
	运城市稷山县翟店中心校西位小学

	教学目标
	1、结合现实问题，经历三位数乘两位数计算方法的探索过程，体会算法的多样化，理解竖式计算的道理，能用竖式正确地进行计算。

能结合具体情况估计三位数乘两位数的积的范围，并逐步养成估算的习惯。

在与他人交流算法的过程中，学会表达自己的想法，逐步养成善于倾听、敢于质疑的好习惯。



	教学重难点
关键
	教学重点：掌握三位数乘两位数的计算方法并能正确进行计算。

教学难点：三位数乘两位数的算理。

	教学方法
	学生自主探索法

	运用的

信息技术工具
	多媒体课件

	教学设计思路
	由于学生知识背景不同及个性差异，面对同一道题目，他们的方法也会是多种多样的。因此教学时，要创设具体情境，结合学生已有的生活经验，进行有意义的数学思考与交流，促进对数学的理解。学会计算的同时，渗透迁移和转化等数学思想和方法。

	教学过程
	设计意图
	时间安排

	教学过程：

课前热身，激发兴趣

1、抢答(课件出示）

    56×2=        21×700=

    210×5=       203×3=

    36×30=       307×3=

    140×5=       60×90=

2、估算

在计算32×41时，可以估算成（）×（），积大约是（），这个估算结果比准确结果（）（填“大”或“小”）；在计算103×29时，可以估算成（）×（），积大约是（）。

探索交流，获取新知  

 情境引入，提出问题 

我国的航天事业一直走在世界的前列。早在1970年4月24日，我国就发射了第一颗人造地球卫星——东方红1号，中国成为世界上第五个发射卫星的国家。你们长大了，想为我国的航天事业做贡献吗？那么今天，我们就一起来学习有关卫星运行时间的知识。（板书：卫星运行时间）

徐老师为大家带来了一些有关东方红1号卫星的数据：东方红1号绕地球一圈需要114分钟（板书）。那么，老师有一个问题：绕地球5圈需要多长时间呢？

 学生：114×5   

 你会计算吗？在自己的练习本上算一算。找学生板演。

师：看来大家都没有忘记以前学习的知识，真不错！那么徐老师有一个更难的问题来挑战咱们的航天小勇士，你敢于接收老师的挑战吗？

 2、列式 

卫星绕地球21圈需要多长时间？（板书）谁会列算式？  

114×21=      

3. 估算 

你能估计一下这个算式的积大概是多少吗？  

当航天小勇士，光知道近似值可不行，我们的航天事业中需要非常精确的数据，请你拿出自己的练习本，试着算一下114×21的精确结果是多少？

（可能提出：绕地球2周需要多少时间？……到现在已经运行了多少时间？……）

根据学生提出的问题，让学生直接列出算式，并说一说想法。理解求人造地球卫星绕地球几周的时间，是求几个114是多少，就用114乘几。进一步体会乘法的意义。

教师提出自己的问题（出示问题：绕地球21圈需要多少时间？），能解决吗？

学生列式：114×21

4，自主探索算法  

学生可能出现的算法有：  

①、先算20圈：114×20=2280（分）  

       再算1圈：114×1=114（分）  

    加在一起：2280＋114=2394（分）  

②、114×21  

     =114×7×3  

     =798×3  

     =2394（分） 

③、竖式计算 

     

生3：    1 1 4     

       ×   2 1                    

———— 

1 1 4                

 2 2 8     

            ———— 

2 3 9 4   

对于第三种算法，可能有的学生格式会出现错误，针对错误逐一进行分析 。

④、优化算法 

 这么多的算法都能得到精确结果，你最喜欢用哪种算法呢？  

那么我们一起来看下竖式计算该如何去做。  

首先，在书写的时候和以前学习的一样，数位对齐。  

先算1×114=114，实际上算的是什么？（卫星绕地球1圈所用的时间）  

然后2再与114相乘，实际上算的是什么？（卫星绕地球20圈所用的时间，这里的“2”表示“2”个十，“2”乘“114”得到“288”个十，所以末尾的“8”写在十位上，表示卫星绕地球20圈所用的时间是2280分钟） ，最后把两次计算的结果加起来就是卫星绕地球21圈所用的时间。 

⑤、总结算法 

三位数乘两位数，数位对齐，用两位数个位上的数与三位数相乘，乘得的结果末尾与个位对齐，再用两位数十位上的数与三位数相乘，乘得的结果末尾与十位对齐，然后把两次乘得的结果相加。

三、有针对性的练习 

既然大家都知道三位数乘两位数该怎样计算，那么老师就要考考大家：  

135×45    408×25   

54×312    47×210  

   学生在本子上 做 

师总结：对于乘数中间有0的算式应强调0的处理，在计算两位数乘三位数的笔算时，我们通常把数位多的乘数写在上面。

四、总结收获，拓展延伸

    我们这节课学到了哪些知识？你有什么收获？你觉得自己表现得怎样？


	提高学生的口算能力、速度以及正确力。
复习学生的估算能力
通过最近发生的实事导入新课，激发学生的学习兴趣，同时培养学生的民族自豪感及爱国情感。

使学生能结合具体情境估计三位数乘两位数的积的范围，掌握估算的策略和方法，并逐步养成估算的习惯。复习乘法的意义，为后来讲明算理打下基础。

根据学生的已有知识，部分学生能够想到用竖式的方法进行计算，培养学生的自主探索及合作交流能力。

通过多种算法的比较，体现出竖式计算的优越性，从而进一步强化本节课所学的重点。

加强学生对三位数乘两位数的练习。
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2分钟

	板书设计
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114×21＝2394
        1 1 4

           ×

          2 1

     —————

      1  1  4

   2  2  8

   2  3  9  4



